Q35 : องค์ประกอบของบอร์ด 5ส ควรมีอย่างไรบ้าง  ?

A : องค์ประกอบของบอร์ด 5ส
(1) แผนผังโดยรวมของพื้นที่ 5ส (Lay out) :

ติดรูปแสดงสมาชิกที่รับผิดชอบแต่ละพื้นที่ย่อย การแสดงแผนผังโดยรวมเพื่อดูว่ามีพื้นที่รับผิดชอบเท่าใด ใครเป็นผู้รับผิดชอบบ้าง เพื่อประโยชน์ในการติดตามผล ผู้รับผิดชอบ พื้นที่ควรมีการหมุนเวียนเปลี่ยนกัน เพื่อประเมินผลความก้าวหน้าของกิจกรรมเป็นระยะ ๆ
             (2)  เป้าหมายของการทำกิจกรรม 5ส:สอดคล้องกับการที่ได้ทำการสำรวจพื้นที่ 
                   ก่อนทำกิจกรรมว่ามีความเป็นไปได้มากน้อยเพียงใด ในการที่จะบรรลุเป้า 
                   หมายในช่วงระยะเวลาที่เรากำหนดขึ้น
             (3)  วันปฏิบัติ 5ส: กำหนดวัน,เวลา ในการปฏิบัติ 5ส ให้ชัดเจน โดยเลือกวันที่     
                    สะดวกที่สุดในการทำกิจกรรม
(4) มาตรฐาน 5ส: กลุ่มจะต้องเป็นผู้กำหนดมาตรฐานของแต่ละ ส โดยสมาชิกในกลุ่มจะต้องสำรวจและพิจารณาว่าในพื้นที่นั้น ๆ มีปัญหาอะไรและควรมีอุปกรณ์ที่จำเป็นอะไรบ้าง โดยกำหนดแยกเป็นรายละเอียดของ ส สะสาง จากนั้นก็กระจายไปยัง ส 2,ส 3,ส 4 กำหนดเป็นมาตรฐานของพื้นที่ขึ้น  แล้วนำมาลองปฏิบัติและพัฒนามาตรฐานของงานให้ดีขึ้นไปเรื่อย ๆ 
(5) สถิติการสะสาง แต่ละหน่วยงานจะต้องทำบันทึกจำนวนเอกสารและอุปกรณ์ที่สะสางได้แต่ละครั้งเป็นรูปธรรมเก็บรวบรวมไว้แต่ละที่ เช่น
1. ทำลายเอกสาร กี่กิโลกรัม/กี่กล่อง
2. ตัดชำรุดทรัพย์สิน จำนวนกี่รายการ และวัสดุชำรุดนอกบัญชีกี่รายการ
3. ทิ้งซากของชำรุดนอกบัญชี โดยใส่ถุงขยะ(ขนาด 30”(40”) จำนวนกี่ถุง
4. นำสิ่งของส่วนตัวที่ไม่จำเป็นกลับบ้าน จำนวนกี่รายการ/กี่ถุง
5. พื้นที่เอกสาร ตู้เก็บของ ชั้นวางของ ลิ้นชักจำนวนกี่ลิ้นชัก ประมาณกี่ตารางเมตร
6. พื้นที่ห้องว่างขึ้น จำนวนกี่ตารางเมตร
7. ลดเวลาทำงานลงไปจากเดิมกี่เปอร์เซ็นต์
(6) ถ่ายภาพแสดงสภาพพื้นที่ก่อนทำ 5ส และหลังทำเป็นระยะ ๆ วัน,เดือน,ปี ที่ถ่ายภาพแสดงให้เห็นถึงความเปลี่ยนแปลงในการทำ 5ส ในมุมเดียวกัน หรือเป็นภาพถ่ายแสดงการทำกิจกรรมของสมาชิกในพื้นที่
(7) Gant Chart เป็นตารางการวางแผนปฏิบัติกิจกรรม 5ส ประกอบด้วยกิจกรรมที่จะต้องปฏิบัติและระยะเวลาประมาณการที่จะใช้ปฏิบัติในแต่ละขั้นตอน
เพื่อเป็นการประเมินว่าการทำกิจกรรม 5ส สามารถประหยัดงบประมาณได้เท่าใด เครื่องมือหรืออุปกรณ์ที่ยังใช้งานได้ แต่หน่วยงานของตนเองไม่มีความจำเป็น ก็อาจนำไปใช้ประโยชน์กับหน่วยงานอื่นได้
